

# 探索建立外向型高技术产业的新路

中国科学院三环公司

中国科学院三环新材料研究开发公司创建于 1985 年春，它是一个以产品出口外销为主，科、工、贸相结合的外向型全民所有制企业。其主要目标是研制、开发、生产和经销各种新材料，通过科研与生产部门相结合，探索建立我国新型高技术产业的新路。近期目标是研究开发第三代稀土永磁材料——钕铁硼。

三环公司由中国科学院物理所、电子所、电工所、长春应化所和上海冶金所等部分科技人员所组成，它聚集了科学院内从事稀土、磁学、电器和材料方面的研究力量。现在高、中级科技人员 30 多人，其中从美国、法国和联邦德国等地留学进修归国人员 9 名，组成了包括稀土分离、永磁材料研制、机电产品开发的科研生产实体，并与国内 20 多个厂矿、企业联营和合作，形成了以新材料及其应用产品的研究开发为中心的高技术产业集团。同时，与美国、日本、西欧、东南亚等 10 多个国家和地区的厂商，进行了广泛的商务和技术合作，使产品开始批量进入国际市场，并赢得了好的声誉。

两年多来，三环公司以自己的科研成果，与产业部门相结合，发展国外合作，开拓国际市场，在创建外向型高技术产业方面，进行了初步的探索，主要做了以下几方面工作：

## 一、抓住时机，选准目标

1984 年 2 月，一种被称为当代“永磁王”的新型超强磁性材料——钕铁硼，在中国诞生了，它是由中国科学院物理所和电子所的科技人员共同合作研制成功的。仅仅在日、美正式公布后的 3 个月，我国成为世界上第三个能制造钕铁硼的国家。这项引起轰动的突破，被列为 1983 年世界十项重大科技成果之一。

钕铁硼的问世，立即在许多工业部门展现了广阔的应用前景，在诸如电机、电器、化学、化工、采矿、采油以及医疗和军事上都有重要应用。它将以一系列高效能、小体积、轻重量、节能省材的新型永磁器件，带来传统机电产品的换代更新。

即将形成的每年数 10 亿美元的钕铁硼国际市场，吸引了各国的注意。在我国的土地上，埋藏着世界稀土资源的 80%，但是，我国稀土永磁的年产量，还不到毫无资源的日本的  $1/20$ ，中国一直处于粗产品出口国地位。能否抓住这个难逢的时机，振兴我国的稀土永磁工业，使我国不仅是稀土资源大国，而且成为稀土高技术产品出口国，这一想法在王震西及其同事中萌生了，并且立即得到了科学院领导的全力支持。

1985 年春，在周光召同志的主持下，由物理所、电子所、电工所、长春应化所的领导共同商议，决定成立三环公司。一批来自不同单位、具有不同学科专业的研究人员，离开了他们从事工作一、二十年的研究岗位，开始了新的探索。

## 二、走科研与产业部门相结合的发展道路

钕铁硼研究成功以后，必须尽快转变成商品，在国民经济建设中发挥效益，并在国际市场上与美国、日本展开竞争。三环公司选择了与工业部门相结合的发展道路。

钕铁硼在实验取得成功后，便立即转到宁波磁性材料厂进行中试工业生产，经过多年努力，建成了年产5吨钕铁硼生产线，产品开始销售国内外市场。接着，三环公司与宁波合资，引进几台国外关键设备，在宁波开发区建设年产30吨钕铁硼永磁厂，1987年底已基本建成开始试产，年产值达300万美元以上。随后，三环公司又先后将该项技术转到广东、天津、长春几个工厂，并取得了成功。目前正在广东、天津两地，分别筹建年产40吨和200吨（中外合资）的钕铁硼厂，这些项目建成后，其大部分产品将外销，年产值将超过2000万美元，利润估计在500万美元以上。

在发展钕铁硼材料的同时，三环公司又与国内十几家厂矿合作，大力开发应用产品，先后研制成永磁电机、磁力泵、石油脱蜡器、强力永磁吸盘等。石油脱蜡器已在大庆油田和华北油田试验，有明显防止油井管道结蜡效果，已普遍推广并大量生产。磁力泵和强力永磁吸盘将对传统产品进行革新，在化工和机械部门有重要应用，我们已在山东、广东、江苏等省试产，并着手在江阴澄江机械厂建设年产千台以上工厂，预计产值2500万元。随着各种新型钕铁硼永磁产品的研制成功，我国新兴永磁机电高技术产业将会形成。

钕铁硼以稀土为原料。在钕铁硼的带动下，我国稀土工业也进入了兴旺时期，南北各省一批新的稀土分离厂矿正在兴建。三环公司利用自己在稀土分离方面的技术，与江西定南、核工业部等合作，正在建设新的稀土分离厂。

## 三、面向世界市场，参加国际竞争

面向国际市场，建立以出口外销为主的外向型高技术产业，是三环公司的主要奋斗目标。

钕铁硼的主要市场是国外。根据预测，90年代中期年需求量将达两万吨以上，产值超过20亿美元。因此，我们的目标是将中国的钕铁硼推向世界。几年来，我们努力提高钕铁硼的质量，并根据国外的需求，研制多种系列产品，在产品的质量和价格方面与日、美进行竞争。目前，我批量产品和样品已远销美国、西欧、东欧、东南亚、澳大利亚等地十几个国家和地区，并陆续收到大批量的订单。

三环公司在进行国内联合的同时，又积极发展国际合作，先后与美国、香港、新加波等地几家厂商签署了合资开发生产钕铁硼的协议，利用外商在国际经营方面的有利条件，使我产品迅速进入国际市场。

## 四、以市场带动科研，以科研支持生产

当代技术在飞速发展，科学研究必须适应日新月异的市场变化，不断提供新的科技成果适应市场需求。三环公司一直保持很强的科研力量，随时根据国内外用户的需求，研制和生产新

的产品。几年来先后研制成五个系列钕铁硼材料，并迅速转入生产，为不同用户提供产品。1987年美商要求订购一种高磁能积、高矫顽力永磁材料，而国内尚不能制造。我们组织科技人员突击3个多月，终于满足了外商要求，受到用户的赞誉。现在外商要求大量订货，我们正将这项技术转人工厂批量生产。

“七五”期间，根据市场发展的需要，在科学院的支持下，我们选择了10个项目作为攻关目标，包括多种类型永磁电机、新一代永磁材料以及新工艺研究等，并陆续将这些成果推广生产，从而不断以新的科研成果支持高技术产业的发展。

## 五、引进技术，消化吸收

我国永磁生产过去一直处在落后状态，其中很主要的原因是设备落后。我们利用合资的有利条件，花了90万美元从美国引进了自动压机、气流磨和真空烧结炉等3台关键设备（比国内其他单位从日本引进几乎便宜一半）。在设备到货后，三环公司抽调7位高级科技人员和3名年轻研究生，与来华外国专家共同安装调试，很快掌握和熟悉三台设备，并对气流磨提出了改进意见，使生产量和质量大大提高。实践证明这些设备是先进的。我们正与外商合作，在国内组装生产气流磨。这样不仅避免了重复引进，节省了外汇，同时也促进了我国稀土永磁生产设备的发展。

以上几点是三环公司几年来用自己的科研成果，为建立高技术产业的初步探索。人们常说创业难，而创建新材料高技术产业则更难。因为它包括从科研、中试到建厂生产，甚至还要办矿以及开拓国外市场等一个长过程，又不可能在短期内收到急功近利的效果。因此必需得到国家在财力和政策方面的积极支持，还有社会的理解。近年来，我们虽然得到科学院、国家计委、科委以及地方的有力支持，但是，要跟投资强度比我大几十倍的美国通用汽车公司、日本住友公司等对手竞争，其难度和风险都是很大的。因此，希望在创办的初期阶段，国家继续在财力上予以扶持，税收方面给予较多优惠，特别是对外向型高技术产业的产品，在出口和进口方面能有较大的自主性，这样可避免费时误事。我们相信，在国家的有力支持下，中国科技人员，一定能在创建我国的高技术产业中作出大的贡献。